

## О ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

ЕСЛИ ВИНОВНИК ДТП —  
ВОДИТЕЛЬ СЛУЖЕБНОЙ МАШИНЫ

**?** В рабочее время в результате дорожно-транспортного происшествия служебная машина и столкнувшийся с ней другой автомобиль получили повреждения. По заключению Госавтоинспекции, виноват водитель служебной машины — наш работник. Правильно ли я понимаю, что платить за разбитую им чужую машину должен он?

А. К.



Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда, регулируются главой 59 Гражданского кодекса РФ. Напомним, что любой автомобиль, являясь, несомненно, транспортным средством, является одновременно источником повышенной опасности. Статья 1079 ГК РФ определяет, что юридические лица и граждане обязаны возместить вред, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что вред возник

вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего.

То есть в случае причинения вреда источником повышенной опасности ответственность за причиненный вред несет владелец источника.

Если дорожно-транспортное происшествие произошло с использованием служебного автомобиля, то есть принадлежащего организации на праве собственности, аренды и т.д. и используемого ее работниками в

целях производственной необходимости, действует статья 1068 Гражданского кодекса РФ. Она говорит о том, что "Юридическое лицо либо гражданин возмещает вред, причиненный его работником при исполнении трудовых (служебных, должностных) обязанностей".

Работник в данном случае — это гражданин, с которым заключен трудовой договор. Работниками также могут быть признаны граждане, выполняющие работу по гражданско-правовому дого-

вору, если при этом они действовали по заданию соответствующего юридического лица и под его контролем за безопасным ведением работ.

Поскольку вы указали, что ДТП произошло в рабочее время, то имеются основания полагать, что и водитель находился при исполнении трудовых обязанностей.

Таким образом, согласно требованиям Гражданского кодекса РФ, ответственность за вред, причиненный работником, возмещается работодателем. В качестве владельца автомобиля должна будет фигурировать организация, водитель же указывает, что является работником данной организации. Организация также будет выступать в качестве ответчика в судебном разбирательстве по делам о возмещении ущерба, причиненного в результате ДТП.

Однако организация имеет право в порядке регрессивного требования предъявить иск к работнику о возмещении понесенного ущерба (ст. 1081 Гражданского кодекса РФ). Есть положения о возмещении ущерба, причиненного работником работодателю и его оборудованию, и в Трудовом кодексе РФ.

О ПРАВАХ  
ПОТРЕБИТЕЛЕЙХОТИТЕ ВЕРНУТЬ  
ТОВАР?

**?** Несколько дней назад купила детскую коляску. Товарный вид сохранен, чеки есть. Хочу вернуть ее, так как модель оказалась не очень удобной. Имею ли я на это право?

Надежда М.

В соответствии со ст. 25 Закона "О защите прав потребителей" в течение 14 дней, не считая дня покупки товара, вы вправе обменять непродовольственный товар на аналогичный товар у продавца, у которого вы его приобрели, если указанный товар не подошел по форме, фактуре, габаритам, расцветке или комплектации.

## О ТРУДОВОМ ПРАВЕ

ПЯТЬ ДНЕЙ  
ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ  
БРАКА

**?** Скоро у меня свадьба. Пожалуйста, ответьте на мой вопрос: может ли организация, в которой я работаю, предоставить мне отгулы (сколько дней) и оплачиваются ли они?

Ирина Л.

Положениями статьи 128 Трудового кодекса РФ в случае такого мероприятия — регистрации брака — предусмотрена обязанность работодателя на основании письменного заявления работника предоставить отпуск без сохранения заработной платы сроком до пяти календарных дней. Большая продолжительность отпуска возможна лишь по соглашению между работником и работодателем.

## В РАМКАХ НАЦПРОЕКТА

## МОЖНО ЛИ ОФОРМИТЬ СЕРТИФИКАТ В РОДДОМЕ?

**?** Моя дочь скоро станет мамой, состоит на учете в женской консультации, которая относится к негосударственному медучреждению, подведомственному коммерческой структуре. В консультации ей отказали в получении родового сертификата. Может ли она оформить сертификат в роддоме, который находится в ведомстве Министерства здравоохранения и социального развития? Знаю, что о сертификатах уже не раз рассказывали, но тогда мы не обращали внимания на эту информацию: не было необходимости. Очень вас просим: поясните, что они собой представляют и зачем нужны.

Т. СИМОНОВА.

Родовой сертификат был введен с началом 2006 года в рамках национального проекта "Здоровье". Он призван улучшить качество обслуживания будущих мам в женских консультациях, стимулировать его путем увеличения заработной платы медицинскому персоналу, работающему с беременными женщинами с момента постанов-

ки их на учет в консультации и до рождения ребенка.

Родовой сертификат, который женщина получает в консультации, состоит из трех талонов. Они распределяются так: один предназначен для консультации, другой — для роддома, третий остается у самой женщины.

По первому талону консультации, в кото-

рой женщина наблюдалась во время беременности, будет перечислено 2 тыс. рублей. Второй предназначен для роддома, чтобы у его работников был материальный стимул к внимательному и всестороннему ведению роженицы до финальной черты ответственного в жизни женщины периода. Стоимость этого талона — 5 тыс. рублей. Но главное — роды должны пройти без осложнений, благополучно. В ином случае талон роддому не передается, он просто гасится. Если вы обратитесь сразу в роддом, то ваша консультация по месту жительства просто не получит двух тысяч.

Получить родовой сертификат могут все, и неработающие беременные в том числе, так как деньги на эти цели выделяет государство.

## О СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ

## ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ НАЗНАЧЕНИЯ ПОСОБИЯ

**?** Ответьте, пожалуйста, какие документы нужно представить в соцзащиту для начисления ежемесячного пособия на ребенка? Я мать-одиночка.

О. ПЕТРОВА.

Наши читатели нередко обращаются к нам с подобными вопросами, поэтому ответим подробно.

Для начисления ежемесячного пособия на ребенка необходимо представить: заявление; копии паспортов родителей (усыновителя, опекуна, попечителя); копии свидетельства о рождении ребенка; справку с места жительства ребенка о совместном его проживании с родителями (усыновителем, опекуном, попечителем); справку об учебе в общеобразовательном учреждении ребенка (детей) старше 16 лет; справку о дохо-

дах всех членов семьи (заработная плата, пенсия, стипендия, алименты, пособие по безработице, доходы от предпринимательской деятельности); документ, дающий право на назначение пособия в повышенном размере.

Дополнительно документы представляются в следующих случаях:

а) опекун (попечитель), обратившийся за назначением ежемесячного пособия на ребенка, принятого им под опеку (попечительство), представляет: выписку из решения органов местного самоуправления об установлении над ребенком опеки (попечительства); справку из органа опеки и попечительства о неназначении денежного содержания на ребенка.

б) один из родителей (усыновителей, опекунов, попечителей), проживающий в другом субъекте Российской Федерации

или муниципальном образовании Орловской области, представляет справку из органа социальной защиты населения по месту жительства этого родителя (усыновителя, опекуна, попечителя) о неназначении (прекращении выплаты) ежемесячного пособия на ребенка.

в) неработающие родители (усыновители) или неработающий один из них представляют: выписки из трудовых книжек о последнем месте работы; справки из органа занятости населения о регистрации (отсутствии регистрации) в качестве безработного; справки из налогового органа о регистрации (отсутствии регистрации) в качестве индивидуального предпринимателя либо лица.

Лицо, обратившееся за ежемесячным пособием на ребенка в повышенном размере, дополнительно представляет:

а) на детей одиноких матерей — справку из органов записи актов гражданского состояния об основании внесения в свидетельство о рождении сведений об отце ребенка.

б) на детей военнослужащих, проходящих военную службу по призыву: справку из военного комиссариата о призыве отца ребенка на военную службу; справку из военного образовательного учреждения профессионального образования об учебе в нем отца ребенка.

в) на детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, либо в других случаях, предусмотренных федеральным законодательством, когда взыскание алиментов невозможно, в зависимости от оснований назначения пособий один из следующих документов:

— сообщение органов внутренних дел о том, что в месячный срок место нахождения разыски-

ваемого должника не установлено;

— справку из соответствующего учреждения о месте нахождения в нем должника в связи с отбыванием наказания, прохождением судебно-медицинской экспертизы, нахождением под арестом, нахождением на принудительном лечении, по иным основаниям с указанием соответствующих сроков и об отсутствии у него заработка, достаточного для исполнения решения суда (постановления судьи);

— справку из паспортно-визовой службы органов внутренних дел о выезде гражданина на постоянное место жительства за границу, а также сообщение органов юстиции о причинах неисполнения решения суда о взыскании алиментов в случае проживания должника в иностранном государстве, с которым у Российской Федерации заключен договор о правовой помощи.